



# 每週國內外大事



編著

108/5/17~5/23

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會  
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

## 國內焦點一

### 支持臺灣參與世衛法案 美參院外委會一致通過



世界衛生大會(WHA)於5月20日在日內瓦召開會議，臺灣已第三年未能以觀察員的身分參與這場國際會議。不過，較往年不同的是，諸多大國包括美國、日本、德國，以及15個友邦都在會議上替臺灣仗義執言，期望臺灣能夠共同參與全球健康議題。最後會議由美國參議院的外委會一致通過，支持臺灣參與世界衛生組織，接下來將由美國國務卿研擬策略，幫助臺灣獲得世界衛生組織觀察員身分。

#### 1971年至今臺灣與世界衛生組織的關係

第二次國共內戰結束後，實際統治臺澎金馬地區的中華民國，1971年因其於聯合國擁有的中國席位被中華人民共和國取代後，也被迫退出隸屬於聯合國之下的世界衛生組織，此後便失去與世界衛生組織相互間的官方聯繫。1972年第25屆世界衛生大會(WHA)決議，中華人民共和國正式取代中華民國在世界衛生組織的席位。

## 國內焦點二

### 5G 貢獻有佳！清大校友獲頒小諾貝爾獎



馬可尼學會青年學者獎素有「小諾貝爾獎」之稱，今年度由來自臺灣的黃敏祐榮獲全球三位青年學者獎之一。黃敏祐當年以第一名畢業於清大電資學院學士班，目前在美國喬治亞理工學院攻讀電機工程博士，這次因在五G通訊研究有重大突破，成為了有史以來第一位得到這項榮耀的臺灣人。頒獎典禮現場有近三百位科學家與會，包括多位諾貝爾獎得主。黃敏祐獲頒此獎時也相當感動，能夠以個人研究讓國際認識臺灣。

#### 第五代行動通訊技術(5G)

第五代行動通訊技術是最新一代蜂窩行動通訊技術，簡稱為5G，是4G(LTE-A、WiMax)、3G(UMTS、LTE)和2G(GSM)系統後的延伸。5G的效能目標是高資料速率、減少延遲、節省能源、降低成本、提高系統容量和大規模裝置連接。

## 國內焦點三

### 法務部與科大合作 協助受刑人出獄後順利就業



法務部矯正署今年委託臺中弘光科技大學辦理「太陽光電設置職類乙級技術士技能檢定培訓班」，目的在於培訓台中監獄受刑人接受太陽光電培訓，習得一技之長。受刑者必須參與 98 小時的學術科專班，以及 42 小時的術科加強訓練課程，讓學員能夠習得配線、架設太陽能板、故障排除等技能，學成後於六月下旬參加乙級證照考試。此一合作方式除了能夠協助增進太陽光電產業人才，對於受刑人出獄後回歸社會的求職路，也能夠產生更加正向的影響力。

## 國外焦點一

### 英國布克文學獎 今年頒出首位阿拉伯女性作家



「布克國際獎」是英國一項表彰全球優秀翻譯小說的重要文學獎項，今年的頒獎結果於 5 月 21 日出爐，由女性作家阿哈提以《天體》拿下此文學殊榮，並且成為首位獲頒此獎的阿拉伯作家。阿哈提在《天體》中描述家鄉阿曼在後殖民時期的轉變，見證故鄉從傳統奴隸制的社會，演化成組織複雜的現代世界。評審認為她的作品對於社會的轉變，以及過去鮮為人知的生活模式，提供了一個富含想像力和詩意的見解，並且認為這本小說顯示出「人類共同歷史的微妙藝術性和不安層面」。

#### 布克國際獎

布克國際獎為每兩年舉辦一次的國際文學獎，主要是表彰世界各地使用英語創作的作家或者翻譯文學作品的優秀人士。自從 2016 年起這個獎項的設置有了大規模的調整。現在是每年頒布給一部英文翻譯的作品，獲獎作品的五萬英鎊獎金由該書的作者與翻譯者平分。

## 國外焦點二

### 人類遺體堆肥合法化 美華盛頓州成全美首例



美國華盛頓州通過法案，正式將「人類遺體作為堆肥」合法化，成為全美國首例。此法案的內容為，人民可以選擇是否要將自己的遺體轉化成適用的園藝肥料，讓軀體得以回歸於大自然，並稱這個流程為「重組」。像這樣的殯葬方式，將比土葬與火葬釋放更少的碳排放量，對於目前傳統殯葬業而言將是一大競爭挑戰。

## 國外焦點三

### 穆斯林齋戒月行善 土耳其宗教基金會投入逾億臺幣



穆斯林從五月開始進入齋戒月時期，除了白天禁食以外，這段期間穆斯林也特別重視「布施行善」。土耳其宗教基金會更在今年的齋戒月，籌畫了總金額超過臺幣一億元的捐款，透過捐獻方式幫助有需要的人，並且將替二十萬名穆斯林準備開齋飯。目前正值西方國家反伊斯蘭情緒高漲時期，基金會執行長指出此現象為製造文化衝突的行為，僅會讓世界無法安寧，並且強調：「伊斯蘭（Islam）這個字本身的意義就是『和平』，跟暴力、恐怖主義、邊緣化等概念豈可相提並論。」

#### 齋戒月做什麼？

齋戒月是伊斯蘭教的一個習俗，會在伊斯蘭曆的第九個月（即賴買丹月進行）。依據《古蘭經》，未能恪守齋戒者，事後可以補行齋戒。無法補行的，可布施食物給老弱或貧民，即「抵齋」，來以此贖罪。符合條件的穆斯林必須於該月份恪守齋戒如下：

- 每天（自封齋飯完畢）從晨禮（日出）到日落期間，停止飲食、性交等生理活動。
- 當天日落之後直至次日晨禮之前，都可正常作息喫喝（包括食用開齋飯、性交等生理活動。）
- 晨禮時分、喚拜一起，便再度進入齋戒狀態。

# 歐洲的種族主義問題

選自 李家同校長 國際觀專欄(126) 108 年 4 月 24 日

歐洲曾經有過大規模迫害猶太人的事件，相信大家都承認。現在歐洲人知道種族主義的不對，可是從很多事件來看，歐洲的種族主義者雖然是少數，但不能忽視。

前幾天，奧地利出現了一首詩，這首詩將外來移民比做老鼠。問題是，這首詩不是普通人寫的，這是一個城市的副市長寫的，這位副市長所屬的政黨是極右派。奧地利總理譴責這首詩，這位副市長可能因此而辭職。可是，從這件事情我們可以看出歐洲種族主義的嚴重性，因為這首詩的作者不是普通人，他已經是副市長，而且也是極右派政黨的領袖之一。

還有一件事也是相當令人擔心的，那就是波蘭居然仍有一種活動，在復活節期間有鞭打猶大的象徵性活動，猶大是被認為出賣耶穌的人。信仰耶穌基督的人不可以在心中有任何仇恨，所以這種鞭打猶大的行為在 21 世紀居然仍存在，實在不可思議。這個活動不完全是宗教性的活動，因為波蘭的猶太人認為這是反猶太人情結的復活。他們非常擔心，也感到非常痛苦。

雖然歐洲的種族主義者是絕對的少數，可是種族主義是相當可怕的，會造成不同民族之間的誤解，當然也會造成整個社會的不安。我們在臺灣當然不會感覺到種族主義，可是我們也應該注意世界上有種族主義者。我們也應該對這種想法有所警惕。




同學們可以想一想

- 一、 你是否認為臺灣有種族主義的現象？
- 二、 你對於種族與膚色的不同有什麼看法呢？

## 閱讀檢測站

- ( ) 1. 臺灣在今年世界衛生組織的立場，下列何者為真？
- (A) 美國在今年的會議中大動作期望能協助臺灣
- (B) 美國正在擬定策略盡快恢復臺灣於世界衛生組織的會員身分
- ( ) 2. 關於受刑人參與太陽光電培訓課程，下列何者為真？
- (A) 受刑人一共需參與 140 小時的培訓課程
- (B) 法務部實施此計畫在於降低臺灣人口失業率
- ( ) 3. 關於穆斯林的宗教信仰，下列何者為真？
- (A) 穆斯林於齋戒月期間不得於晚上飲食
- (B) 「伊斯蘭」本身與暴行、恐怖主義、邊緣化等概念不可相提並論

## 心得分享區

 本次新聞提及穆斯林五月份到六月份的「齋戒月」，請同學們上網查一查，關於齋戒月，除了每週國內外大事提供的知識，還有哪些特別的習俗或信仰呢？

---

---

---

---